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. 1(1!.
і ь Геи > I!' * къіѵгъ аСонатитѣ,

бжде, ■
чі> 1892г 
и Соцш Умоляватъ се г. г. абонатитѣ 
Х-Ц{,”Н в. „Работникъ“, които до се- 
оіализяі не (‘¥1 си заплатили абонаме- 
цроіі» 'а, да побързатъ по-скоро да 
'•'^ц^есътъ ако не искатъ да имъ 

на іл прикъсне испращанието на
,|!Ъ- Четника.
гъ ІІ0ЛІСъ настоящия брои се захваща 
1892 г.іорото шестьмѣсечие на вѣст- 
нски <кътъ и за напрѣдъ ще се и- 
і2 г. цііраща само до тия които пред- 
•. оплатятъ. 4 
год. Ш»

т₽Т)ТЪ АДМИНИСТРАЦИЯТА.
• W................................................... ...—

— Резултатитѣ отъ изборитѣ. 
I КЈКакто трѣбваіпо да се очакйа 

------боритѣ на 18 Априлий напълно
равдаха падѣждитѣ на правите.і- 

ГІ.|,,тото. Избраха се, или по-точно 
дрРірбриха се само ония, конто пред- 

эителпо бѣха назначени да пред- 
и Ијј івляватъ и защищаватъ интере- 

ежеГ1гѣ на властву іоіцата фракция отъ 
ародно — либералната партия“, 
къ и дума не моженіе да става 
други народни представители. 

Р АЗДОіатентовани патриоти. Всичко 
[АТА иіе приготвено и предвидено: 

всѣкждѣ гдѣто се вѣрваше. че 
отіівшіцнтѣ на измѣнешюте) ще 

П1|1іе,:‘матт. участію въ изборитѣ. власть- 
>І1ІП ш употрѣби всичкитѣ си старания 
,яіж ги 0ТСТрани>

1!Ъ '.Другояче не моженіе и да бжде. За 
кот,і 1 авите.к'твото не бѣліе толкозъва- 
1,т0 И!іі'ь въпросътъ-далн свободно ще се 

вършат'ь изборитѣ пли не. отъ 
ЈЦОТ0 лкото безъ друго да се прокаратъ

Великото Народно Събрание 
ра вѣрна, конто ще гласуватъ 
мѣненията на Конституцията и 

1 КАР тоя начинъ да се озаконятъ. 
кто казва в. (’побода мипалитѣ 

іваІІ1І(Іззакония. да се заякчи в.іастьта 
гь цг ущърбъ на народнитѣ правдини. 
[цнятіі Но коя класса въ нашето обще- 

во има интересъ да се усили 
ще тР'асті.та на правителството и да 

■ отслаби в.іастьта па народа? 
нкоя друга, отговаряме4 ний. освѣнь 

не ооюгатата. капиталистическата клас- 
I. Тя живѣй и се обогатява отъ 
>рбътъ на работната класса и 
ради това тя има интерес'ь да я 
>ржи ві> подчинение. В.іастьта въ 
кдѣтѣ на богатата класса е срѣд- 

;Т0?во за експлоатация и подчинение

ВСИЧКО, ЩО СЕ ОТНАСЯ ДО ВѢСТНИКА, СЕ ИСПРАЩА

ДО РЕДАКТОРА If. ХР. ГАБРОВСКИ.

ТЪРНОВО.

на работната класса. Който има

Търново, у редактора

и въ печатницата „Работникъ“

която нѣма никакви противници въ
в.іастьта. той прави закопнтѣ. той това Велико Народно Събрание.
владѣй и управлява както си иска 
държавата. Ето защо оогатата к.іас-
са се4 старай да завладѣй Народнитѣ

Ний много пжти сме4 казвали и 
сега пакъ ще повторимъ, че пашата

органнзнратъ и присъедіінятъ къмъ 
сещиа.ть-демежратиче4ската партия.

Н. Габровски.

'ьорания да ограничи правата на капиталистическа класса е4 готова
да се4 хвърли въ прегрждкитѣ на 
всѣко правителство, коетеі е4 готово 
да иокровите.іетвува съ особой за

работницитѣ. кате» гн отстрани от'ь 
унравлениете) па обнщствешштѣ и 
държавни работи и по тоя начинъ 
іа запази в.іастьта само за себе си. 

Тя іое-гига това съ измѣненнете> 
на Основния закоігь — Конотппі/- 
цияпш. който опредѣля правата и1 1 нашата оѵржѵазия и я ѵчи какъи отношенията на народа и на , •1 •1 да се ооогатява и да в.іаствѵва ігьправителството. - м . •1 я ’ еюществото. Нзмѣнението на Іюн-. Іа се шіли. вл.астьта. на_ппішііг~‘ •стіп’ѵцията се* пщпягттгтгвптг ,та~ге телствоте) ѵ васъ, това значи да - 1 ,г ѵси.іи опщ по-вече оѵржуазпята исе усили оогатата класса и да се ' •1 ■по тоя начинъ да се егьзда;щ за зароои още повече4 раоотния паро гь.ги1 1 1 іиапредъ силна опора за правите4.!-I ова значи да се4 дадат'ь още4 по- 1 1 1. ството.многеі права и привн.югии на фа-

БЕЗП.ІАТІІО И СВѢТСКО ОБРА
ЗОВАНИЕ НА ДѢЦА'ГА.

кони (както ония насьр дченпе4
на индустрия) иейннтѣ
интересп. А сегашното правителство 
това и прави. То подава ржка на

Всичкитѣ блага па цивилизацията, 
всичкитѣ плодове отъ постояипитѣ и 
многовѣковой човѣпікп усплня въ на
стояще време см достояние само па 
една часть отъ обществото. Тѣзи гра
мадни срѣдства за производство, които 
см резултатъ отъ историческото разви- 
тие гпт tri5Лг* іесттіотО' - п—ігОищр— іЯТ

брикаптитѣ, на капиталиститѣ и да Но аке> тия измѣшчшя въ
се4 с'ьздадат'ь нови и по-теж'ки во- интереса па оогатата класса, тѣ сж 
риги за работпицитѣ. Привилегиитѣ противъ интереситѣ на дребнитѣ

трѣбвало да се4 явятъ като благодѣянію 
и като освободители на всички хора, 
въ настояще време см се обърнали па 
страіиеііъ бичь въ рмцѣтѣ на една 
класса противъ друга.

Туй, іцо може да се каже за ма- 
т(4риалннтѣ богатства не исключава отъ

ги е)све>бождав<ггь от'ь трудът'ь и 
осигурява'гь положа ш и сто нм'Ь. а 
веригитѣ нм'ь е'.іужат'ь кате) срѣл,- 
ство да държатъ рабютницитѣ въ 
подчинение за да ги експлоатирате.

II така, ето защо интереситѣ на 
оогатата класса напълно сж С'ьгла-

собствешшци и на наемнитѣ работ
ници. Тия іюслѣднитѣ по положе4- 
нието п стремленията си искать да 
участвувать ire унравлениете) на 
държавннтѣ работи, іи, издавашюто 
на закопнтѣ. защото тѣ> създавате 
всичкитѣ богатства и тѣ> носятъ

себе си и умственнитѣ. Огъ плодоветѣ 
па дѣйствителпата паука днесъ може 
да се ползува само едно нищожно 
малцинство, когато болшинството нѣма 
възможность да вкусно отъ плодоветѣ 
па образованиете). Науката днесь е 
станала мопополъ и ормжпе ігь рмцѣтѣ

спи и съвпадате с'е интереситѣ на 
сегашното правителство. Или още4 
по-точно да се4 пскажем'в. сегашното 
правите.іс'гве) изразява и защищава 
интереситѣ. и стрем.іешията на на
шата буржуазня. която ръсте и се 
усилва въ уіцърб'ь на дребнитѣ нро- 
изводители. кон го пропадать и на I 
наемнитѣ работници, положенпете) 
на конто става оть день на день 
по-лошо. За това именно болшин
ството от’ь депутатитѣ іи. сета пн ю- 
то Велико Народно (/ьбрание сл; 
хора отъ оогатата класса. С.швен- 
скитѣ. Габровскитѣ. Ііазан.гыпкитѣ. 
Т'ьрнешскитѣ и другитѣ наши фа
бриканти. голѣмитѣ търговци, зе- 
м.іев.іадѣлци, лихвари и богати ад
вокати—ето сегашнитѣ представи
тели на ..народа”. Тия ..народни” 
представитемн ще4 засѣдаватъ въ 
Великото Народно Събрание4 и тѣ 
ще4 се4 произнесатъ вьрху измѣне- 
нието на Конституцията. Ще сгрѣ- 
шнм'ь ли. ако кажемъ, че това Ве-

дч.ржав.ата на плѣщптѣ си. Тѣ. и- 
мат’ь интерес'ь да се4 намали в.іастьта, 
на правителството, да не се4 давать 
никакви привилегии и да се покро- 
вителствуйа само трудътъ. като се 
даде и гарантира най-широка сво
бода на і'.іовото. на печата, на мн- 
тингитѣ. иа общото гласоподавание. 
С’ь една дума, тѣ искать да пмать 
свои представители в'ь Наро.гпото 
(’’ьб ранне.

Но работната класса нѣма свой 
предс/гавите.іь ігь това Веѵшко Па
родію Събрание, който.і,а з щища- 
ва интереситѣ на работницитѣ, да 
се бори за тѣхпитѣ права. И затова 
именно нзмѣнепията на Конститу
цията ще4 се гласуватъ и приемать 
тъй както иска правителството.

Време) е4 вече напштѣ работници 
I,а се отдѣлятъ отъ своитѣ ексііло- 
ататори. да съзнаять своитѣ, клас
сово интереси и сами да се4 борять 
за свойто освобождение4. Дос'га сж.

па богатптѣ п си.тпптѣ протпігь бѣд- 
пптѣ п слабптѣ. Благодарение па се
гашната капиталистическа наредба, 
днесь всичко се продава съ пари, 
всичко се е опърпало въ стока, съ 
която свободно се търгува. Религията, 
науката и искуствата се продавать на 
тогова, който свободно расиолага съ 
пари и може екмпо да плати за тѣхъ. 
А какво става съ ония, които съ ни
щожната си работническа заплата едва 
могать да удовл отворя ватъ пай-пасмщ- 
нитѣ си потрѣбпости? Отговора е ясенъ. 
Работпицитѣ и тѣхиптѣ дѣца още on, 
малки се лишаватъ отъ възможиостьта 
да посѣщаватъ разпитѣ учебни заве
дения. ІІедостагы.’а въ наіі-необходи- 
мо'іо за живѣепие, нѣмапието срѣдства 
за купувапие книги и разни училищни 
принадлѣжности преграждать пмтя и 
убиватъ стрем іепието къмъ знание и 
истина. Дѣцата на бѣдпитѣ родители, 
дѣцата на мизерията, па пуждитѣ и стра
данията бивать па сила истръгпати 
от'ь училището, за да стапатъ работници

лико буржуазно (Іъбрашіене4 може4 ги водили за ноегьт'ь тѣхнитѣ не4- въ ііѣкоя ерабрика, или чираци въ 
да създаде друго. освѣігі> буржуазни добрижелате'.ш. Послѣднитѣ избори иѣкоя занаятчийница. Жадии за наука 
закони? Нѣма да сгрѣ.шимъ. Нзмѣ- им’Ь л.адоха так'ыгь поучите4.іе4нъ и зпаимя, тѣ проклинать емдбата си, 
ненията иа Кешституцията ще се4 урок'ь. който никога тѣ> ш4 трѣбва когато се виждатъ принудени отъ ужас- 
приематъ без'ь всѣкакви противо- да забравя гь. Гюзеяілни като отдѣл- пата бѣдность да ирекмепатъ веднажъ 
рѣчия, защото тѣ отговарятъ на ни единици, тѣ ставятъ неустраши- за винаги училищиитѣ си запятия и 
исканията на пашата бурікуазия, ма и побѣдоносна сила щомъ се!да стапатъ производители иа необхо-



лимитѣ си срѣдства за съществувание. 
Благодарение на това, че сегашната 
капиталистическа наредба обръща бол
шинството отъ хората въ наемни ра
ботници, числото на които постоянно 
се увеличава, то само една малка часть 
отъ обществото има възможиость да 
се ползува отъ науката, отъ истината 
и свѣтлипата. По като прави това, 
като раздѣли обществото на два про
тивоположни класса, днешната капи
талистическа наредба ясно показва на 
работницитѣ противоположността на 
тѣхнитѣ интереси съ интервентѣ па 
господаритѣ. Тя дава възможности на 
работницитѣ да разбератъ лесно, какъ 
се създаватъ голѣмитѣ богатства отъ 
една страна и крайната сиромашия 
отъ друга. Тя ги събужда отъ заспа- 
лостьта, изважда ги отъ невѣжеството 
и ги подбужда да дирятъ исходъ отъ 
положението си. По работницитѣ виж- 
датъ, че колкото сж по-прости, толкова 
по-мжчпо могатъ да разбератъ своето 
положение като класса и толкова по-I 
безсилни се явяватъ въ .борбата съ 
своитѣ врагове—господаритѣ. Тѣ см 
съзнали ползата и пеобходимостьта отъ 
образованието, затова дпесъ съзиател- 
питѣ работници навредъ водятъ борба 
за безплатното образование на тѣхнитѣ 
дѣца отъ двата пола. Въ своитѣ про
грамни тѣ поставятъ такива искания, 
осжществел нието на които би отворило 
вратата па науката за работницитѣ и 
тѣхнитѣ дѣца. Тъй напр., въ нѣкой 
градове па Франция, гдѣто социалпе
титѣ се падѣваха да зематъ въ ржцѣтѣ 
си градскитѣ съвѣти, бѣха си съста
вили программа отъ искания за работ
ницитѣ. Едно отъ тия искания бѣше 
устрбявапието на общи и безплатни 
трапезарии и облѣкло за дѣцата па 
работницитѣ. П наистина, щомъ соцп- 
алиститѣ сполучиха да прокаратъ свои 
хора въ градскитѣ съвѣти, тѣ веднага 
се заловиха за осжществепието на този 
пунктъ отъ своята программа. Вече въ 
нѣколко града на Франция, които се 
управлаватъ отъ социалисти, дѣцата 
па бѣднитѣ работници се хранятъ два 
пжти на день безплатно и получаватъ 
два пжти въ годината безплатно облѣ
кло.

У насъ никакви подобрения не се 
правятъ за образованието на бѣднитѣ 
дѣца. Наистина, дѣцата па бѣднитѣ 
родители се освобождаватъ отъ учи
лищна такса, даватъ имъ се безплатно 
учебници, по това не е достатъчно и 
не гарантира продължител постьта на 
тѣхното образование. Болшинството отъ 
тѣхъ едва могатъ да евършатъ първо-

началното училище и се виждатъ при
нудени да напусната, защото не полу
чаватъ па време учебници и сж лишени 
отъ разни училищни пособия. Дѣцата 
пъкъ на занаятчиитѣ и дребнитѣ тър
говци, които отъ день па день сё по
вече и повече пропадать пай-мпого сж 
отсъдени па папущапие училището. ТѢ 
сж длъжни да плащатъ училищна такса 
и да си купуватъ сами учебни и разни 
ученически прппадлѣжпости. Вслѣд- 
ствие па това, много способни дѣца 
сж принудени отъ пимай-кждѣ да па
пуснатъ училището, защото родителптѣ 
имъ, които се считать за състоятелни, 
не могатъ да платятъ училищната так-, 
са и да имъ купятъ учебници.

Но държавата никога не ще направи 
сама нѣкой подобрѣння, както за ма- 
териалпитѣ благосъстояние па работ
ницитѣ така и въ дѣлото па тѣхнотоj 
образование, ако тѣ сами не се заин- 
тересуватъ, ако не съзпаятъ ползата j

като иска да отдаде причината па 
всички природни и обществении явле
на една свърхестествепна и непости
жима сила.

Науката и Закопъ Божий сж нѣща 
песъвмѣстими. Тѣ се отричатъ едно 
друго и едното трѣбва да остжпи мѣсто 
на другото. Дпесъ е вѣк'ьтъ па поло
жителната наука, па ислѣдвапията и 
откритията. Законъ Божий е. отживѣлъ 
вѣкътъ си и трѣбва да отстжпи. Че- 
ловѣството не .може да се кланя па 
два кумира.

Мойсей трѣбва да отстжпи на Дар- 
вина.

М. X. Иванова.

ЖЕНАТА и СОЦИАЛИЗМА

Аналитически преводъ.

(Продължение).
и пеобходимостьта отъ образованието 
и почната да предявяватъ разпи иска-

ГІ-. „ въ разпита клонове па труда, тогава есте-ния предъ държавата Іова ще напра- 1 1 ।1 2 1 Y ствепно ще се премахната границитѣ меж-
вятъ работнипитѣ само тогава, когато ду малкит-1; собственности и безбройннтѣ

Като се съсрѣдоточи експлуатацията

съзнаятъ своето положение като класса 
и почпатъ борба противъ сегашния 
капиталистически строй. Тогава про
грамната на социалъ-демократическата 
партия ще стане тѣхна программа и 
пейнитѣ искания тѣхпи—искания (тѣ 
затж сж тѣхпи). Тѣ ще стаиатъ горѣщи 
защитници па социалъ-демократическа- !

малки пжтища и пжтеки, което 
нови земи за земледѣлието; а

ще даде
тогава съ

та программа, въ която, 
и свѣтскэ образование
11 а й- в ажп итѣ п у и кто ве.

Социалиститѣ искатъ,

безплатното
е единъ отъ

щото първо-
началното, срѣдпе и професионалното
образование да бждатъ свободни 
всѣкакви парични задължения,

отъ 
тъй

щото и дѣцата па бѣднитѣ да могатъ 
да цосѣщаватъ училищата, като имъ 
се дщва-ч'ъ на време безплатно учебници 
и разпи пособия. Освѣпъ това, тѣ 
искать, щото образованието да бждѣ 
свѣтско, т. е. основано на положител
ната паука и очистено отъ всичко, 
което може да сѣе заблуждения и 
съмнѣния. Тѣ искать исхвърлипието 
изъ училищата Закопъ Божий, който 
е отрицание па всичко положително и 
научно и замѣнявапието имъ съ пра- 
воучение.

Дѣйствително, колко е глупаво и 
противорѣчиво, когато при едни дѣца 
слѣдъ учителя но естественнитѣ науки 
се яви тоя по Законъ Божий. Първий 
имъ е обяспява.гь разнитѣ явления въ 
природата па основание на науката, а 
втория иде да събори всичко, което 
неговия предшественникъ е градилъ,

номощьта па голѣмитѣ машини, подпомог
нати отъ физиката и химията, безплоднитѣ 
земи ще се преобърната въ плодородни.

Бебель се спира още върху много други 
подобрѣння, невъзможни въ сегашно вре
ме, но лесно осжществпми въ бжджщето 
общество.

Той привежда, че населението ще се 
разреди и че голѣмитѣ градове ще исчез- 
натъ малко по малко. Населението, казва 
той, ще върви къмъ селата, гдѣто ще 

! образува общини [комуни] споредъ новата 
і организация и ще съедини земледѣлието 
съ индустрията.

Така ще исчезне вѣковия контрастъ 
j между населението на градоветѣ и селата.

Е. Заедно съ експроприацията 
I на земята и па ипструмептитѣ ще 
исчезпе едно голѣмо число злоупотрѣ- 
бления лощевипи, които пи притискатъ 
въ сегашното общество.

Обществото ще прави всичко За. се-
бе си. ХораТа КакТо и КласСоветѣ 
могжтъ да си врѣдятъ единъ на

не пі,е
други

Работническото движение въ Франция
ОТЪ ВРЕМЕ НА Ком МУЛАТА.

отъ Жюль Геда.
(ІІреводъ)

Трѣбва да имаме смѣлосьта да се признаемъ, 
че въ Международното Общество па Работницитѣ, 
Іінтсрнацаона.іътъ^ фрапцузитѣ са явиха, като ре- 
акциопепъ елементъ. Съ исключенпе па Варлепа, I 
Дереза и още двама-трима души, фрапцускитѣ ра
ботници, проникнати отъ индивидуалистическата ме
тафизика па Прудона, си прѣдставляваха освобо
ждението па пролитариата не инакъ, освѣпъ въ 
прѣделитѣ на капиталистическата собствепость. ІІри- 
еждата па ежда надъ парижкото бюро па Между
народното Общество не па празно казва, че „чле- 
новетѣ па това общество се стрѣмяха да подобрятъ 
положението па вечки работници, безъ разлика па 
народность, при иомощьта па кооперацигіпѵъ, произ
водителни тѣ общества, кредитѵтъ и. т. н.и. По 
пататакъ отъ това тѣ наистина, не отиваха.

Затова, когато революцията на 18‘иі1 Марта нрѣ- 
даде властьта надъ Парижъ въ продължение на цѣ
ди два мфееца въ ржцѣтѣ на работницитѣ, тѣхно- |

ще исчезнатъ; слѣдователю 
декретитѣ и заповѣдитЬ іце т^ичк 
полезни. дчват

Докачеппе па религията це 
ствува. Ще се остави на ьспи 
да си мисли, че хората о|е се’Л° 
за неговото сжществовапие ц Г1;1й ь 
наказва опогова, който го д0і;а,'<лгов‘

Съ една дума, съ частнатаЙ 
ще исчезнатъ всичкптѣ преецп.0'1 
злодѣяпия, конто непосрѣдствеі ,01 
запи съ сегашното състояние н >,'1Ь.

II тъй пий виждаме, че вени 11 
па сегашната наредба ще ст1да),І°1'1 
басня. Жг

Родителптѣ ще расказватъц8;/ 
дѣцата си и малкитѣ ще іиюіат^. 
безъ да разбирать нищо опщіѵче

Сжіцото ще бжде и съ релицгп1 
не ще бжде унищожена, тя саѵ, ... 
си ще исчезпе. )К)1(

Тя ще исчезпе, защото сега^ц 
редба не ще сжществува вечёьігь 
религията е нейното вѣрно іщ5]0 
Упрвляющитѣ класси иоддьржаті БеС 
та, защото религията е подпорак 
управление, па тѣхпйта власть! б

Буржуазията не вѣрва въ ніктув 
е на мнѣние, че релтнята с .-»лко1 
за народа. е б;

Нравственпостьта нѣма нищо лг 
религията. >жік

Нравственпостьта управлява иілѣз 
та и дѣлата па хората. Ко.’

Религията управлява отиопіктѣ, 
хората съ свьрхестествешшя скі-веЧ'

Всѣка класса па обществото Діа 
нравственность. Така, буржуазіи:(,ят' 
за нравственно експлуатацията в'СТІ! 
пицитѣ, изнѣмощяванието па жевіеме 
нощната работа и разврыцаван си 
дѣцата чрезъ работата въ фабри: св'

Въ дѣйствителпостъ, истинскаЦо.' 
ствепность ще сжществува са):Ійе( 
всички ще бжджт'ь равни и ,>е 1 

і когато обществото ще даде втУ’ІН 
да се осжществи тоя принципъ:411'11 
па другитѣ това, което не искД1'0 
правятъ на тебе. >до

Въ срѣдпитѣ вѣкове рода [б?™ 
или не благороденъ] опредѣлю11,11 
пието на човѣка. Сега пъкъ- 
то или по-малкото количество е

за да бждеінъ човѣкъ. II това
именно осжществений соцца.Ш

Бека ііродт-лжимъ Да слѣда
ни

. ПІ-(

пйята па Бебеля за ожджщето чі11!.

Кражбата, измамата, фалшификацията на 
Хранйтѣ, играта на Борсата не ще могжтъ 
да се упражняватъ. Дьржавата, като стане 
безполезна, нѣма кого да управлява, пято 
да господствена или да стѣспява. Всичко 
това ще отстжпи на управлението на 
нѣщата.

Заедно съ Дьржавата естественно ще 
исчезпе всичко това, което я представлява: 
министритѣ, иар.іаментитѣ, полицията, 
затворитѣ, постоянната войска, прокуро- 
ритѣ, адвокатитѣ, съ ('дна дума цѣлого 
здание на политическата власть.

Понеже всѣки ще може да удовлетво
рява всичкптѣ си нужди, крадцитѣ и зло- 
сторницитѣ, конто сж рожба на мизерията, I

F. Сегашното общество изисквѣн' 
въеііитиние за всички. Бебель Д' вотс 
невъзможно това при буржуазнавразс 
гдѣто, за да изучитъ нѣкоя няі)бо;і 
да имашъ пари и свободно лрех; и 
располагатъ само малцина. |ир;

Въ социалистическото обіцеси|,{Ь 
ята зі физическото, нравствени':11'111 
ствепно развитие ще бжджтъ 
еднакви и ако наклонпоститѣ,» 1,0 
тѣ и пуждитѣ на хората си остг>Жі1- 
лични, всѣкий ще може да жі 11 
се ржкбводи отъ способностіі’гЬяВДІ’ 

д вь,Страхуватъ се още, че социал ,гь 
да въведе едпообразность въ 
ва не е вѣрно. Въ бжджщет'13 ,пп 
ще има повече велики таланг

то правителството — Коммупата—се оказа по-до- 
ло отъ свойта задача. Характерътъ па Комуната 
като правителство па работническия классъ, до из
вѣстна степень се прояви, се виждаше, само въ 
немного отъ приетптѣ отъ нея мѣрки. Такива мѣрки 
бѣха: 1)ІІама.іявапието платата па лицата, които 
заематъ обществении длжжности. до шесть хиляди 
лева въ годината; 2) дбкретътъ — закопътъ, кбй.то 
запрѣщаваше на частнитѣ предприематели и па 
обществен пата администрация да налага щрафови 
и разни глоби на работницитѣ и служащитѣ; 3) за- 
прѣщаванието на нощната работата въ хлебарпи- 
цитѣ и 4) списъкътъ па папустнатитѣ отъ пред- 
приемите.іитѣ фабрики и работилници „за да се упо- 
трѣбятъ незабавно въ работа отъ производителнитѣ 
общества па работницитѣ“.

Масовитѣ убийства, съ които се съпровождаше 
паданието на Комуната, не само че накараха фрап- 
цузскитѣ работници да оставятъ еднажъ за винаги 
своя ултраконсервативепъ начинъ па мйслеппето, 
по, наопаки, го усилиха още по-вече. Между това 
когато кръвьта на 35,000 жертви на знаменитата 
майска расправа предизвика въ работницитѣ отъ 
всички други страни жажда за отмъщение, остана- 
лий въ Парижъ ’пролетариата, съедипепъ въ нови 
организации, синдикални камари клонеше къмъ ед
на миель — къмъ съединението па съсловията, т. е.

на убийцитѣ и убиваемитѣ.*)  Пьрвитѣ eflBaT, 
отново уредени корпорации, които <)<>повак;i(-aL 
Май 1872 год. Ie cercle de 1’ I nion : ]
ouvriere (Съюзътъ па Сипдика.іпитѣ че 
работницитѣ) искаха народъ, но не и В11Л11Н 
положность на съюза па господаритѣ С^авс 
dical patronale) само „възможното сы,.і^1^от 
различнитѣ интереси“ на експлоататорі«||то 
плоатируемитѣ. Групирапието но професии,]; 
исскаха да прокаратъ въ най-близко бжд5,)|3ц 
образуванието на кооперативни рабоіті.іи^)Ъвп 
ваше да даде на работницитѣ независимостигѢди 
стояние. П когато централния комитетъ, кои^-вущ 
ще „да тури край па ерата ііаѴрешітѣ“- а ф^ 
гледа на всичко това, бѣше растроенъ на-;» сесвг’ 
но заповѣдьта па правителството, 28 Лщиі 
разнитѣ работнически групи, които го сй?спра 
гласуваха заявление, което гласеше, че ■ ложе 
сж се стрѣмили да турятъ край па а11 нар 
.между господаритѣ и работницитѣ чрез'Ь'тали 
пието смѣсепп комиссии, съставени 1 ивнй. 
отъ работници и наполовина отъ госпоА.аха 
(комиссии) мило-мило биха рѣшавали і|С1І1ъ Аі 
ве„. Освѣпъ това, тѣ отричатъ, и 10 ш се 

о ва
*) Пий бихме желали, щото нсички Фр.а?11', 'ННЦИ 

отъ мислі.та за примирѣние и въздържание и ь 11' 
отъ 30 октом. 1872, отъ Шабера,, Оттона, Мейера»
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?іічк-и іцс платъ възможности да се раз- 

'!' іватъ.
Тука Бебель се спира па дълго върху 

'Ј ьспптаіпіето па д'І цата въ социалистичес- 
е’Ѵі,'1:’)то общество, но по вѣмание на мѣсто 
j а'ли капомъ читателя да прочете това въ 

Ч'лговото съчинение.
д ha’4 1). Бъ б.у.д.у.щата наредба обіцествеипия 
11и вотъ ще стане за всички публиченъ.

''Pt'CTJ; вече ее е Пр0М'],ПИЛЪ 11Ъ Т0Я СМИ.
11І1еіІІ1 >лъ отъ десетина години. Пай забѣлѣ- 
"ие "Чггелпо е измѣпението, което претърпява 
1,1 "'""оложепието на жената прозъ тия иослѣд- 

ста" і 40 години.
Живота ще б.у.де по малко семѣеігь. 

11І,та8'эй іцс се прекарва въ работилшщитѣ, 
плюя (вя’га, иубличнитѣ мѣста, назначени за 

°’гъ бучение и въсіштание.
Юп Книжнината с.у.що іце се измѣни. Всич- 

гя СіІ6, което се отпася до теологията и юрис- 
иодсіщията ще изчезне, както и безправ- 

сегашГвеннитѣ съчинения, съ които е ирипъл- 
вечеі;цъ свѣта сега и които платъ за цѣль 

110 М'.мо печалбата.
ьржаті Бебель казва, че іі.у.тпщата за съобще- 
Ціорале като бждатъ увеличени и подобрѣли 
ластъ.,» бжджіцето общество но лесно ще се 
въ ниітува и ще се просьѣглява човѣкъ отъ 
іа с гілкото въ сегашното общество. Работата 

е б.у.де наредена но такъвъ начинъ, що- 
пінш личноститѣ да платъ но иѣкога въз- 

іжность да предприематъ шути шествие, 
лява йілѢзііо пли приятно тѣмъ

Колкото се отпася до старцитѣ, немоіц- 
этнопктѣ, болпитѣ, когато тѣ не ще ногатъ 
шя сирвече да работать, обществото ще имъ 
твото П!;1 срѣдствата за живѣеппе безъ да за- 
іжѵазиЦ'ЯГь отъ своитѣ синове или отъ об- 
деята врството. Слѣдя, като с.у. работили презъ 
па жеиісмето когато тѣ с.у. се радвали па силп- 
іыцаваі си, тѣ ще платъ възможности спокойно 
> фабри: свършатъ живота си.
ітпнск; Болѣститѣ ще ставать нерѣдки, защото 
,а са);ществувапието ще стане по редовно,
и п ;е по вече храната ще се приготовлява 
■щ въ?чпо иъ обществения гостилници, то и 
,цІ[П.ь. іжптѣ за домакинството ще стаиатъ по I 
е исклко сложни. Слугитѣ ще изчезнатъ и

Ьдователио легко е да се разбере, че 
Ѵ1„ і.<,нейния животъ ще б.у.де съвършеппо

Бж,дж,щето на жената

7“''“",Въ новото общество жената, като сч.в- 
1<Я!а мъ независима, не ще б.у.де изложена 

иа.Ш п111{акво подчинение или експлоатация:
јцС стане равна на м.у.жа. Тя ще по- 

"'eTtl чива с.У.щото въспптание както и М.У.жа, 
изишвѣнъ въ нѣкой подробности, гдѣто по

зли дивото различие іЦе изисква специално 
уазнііпразование. Както мъжътъ, тя ще може, 
коя свободно да развива сплитѣ си, физически- 
оврех- и умственнитѣ си способности, и да/ 
I. 5ира за сфера на своята дѣятелность 
бщес«на. което отговаря на вкуса и способпо- 
твеяіп0т'І’ 11 •

лно, „че еж имало иѣкога памѣрепие да обра-
1 ’ (І! ватъ отъ работницнтѣ партия, която да гони 
І0ьаѴ'щакви-си исключителни классови цѣли“. По това 
111011 Це не е всичко. Работницнтѣ, конто бѣха тогава

па двжепието „предполегаха, че въ сипди- 
ілпитѣ камари па господаритѣ тѣ ще намѣрятъ

преписваха гѣ „хладно
кръвието па господаритѣ“?—па това, „че тия по- 
юс^іѣдпптѣ, очевидно, сс така с.у.що бѣха за същс- 
,ь(,ІІІгвувапието па своитѣ синдикати“. (Общия отчетъ 
С’■ а фрапцуската работнпч. делегация, даденъ па 
и -’1 ѣесвѣтското виенско изложение, стр, 65). Въ тоя 
Ь Н унции духъ се исказва и независимата делегация 
о Оспратена въ 1873 г. па всесвѣтското виенско и-
чб южепие подъ покровителството и съ политическата 
а И парична поддръжка па Толепа, Каптагреля, По- 
резъ галита и др. буржуазіи! нолитиканти. Въ коллек- 
и 1'ивния отчетъ па 107 делегати, които пр'ѣдставля- 
ліоѣаха 42 партийни кооперации и различнитѣ групи 
вси-ъ Апжеръ, Ангулемъ, Нанси, синдикалпитѣ кама- 
то щ се поставяха, се прѣдставяха, като едипетвено-

о пай-добро срѣдство за освобождението на рабо- 
ницитѣ? конто трѣбва чрезъ своптѣ икономии да |

г.д.т.тъ се отпася до любовьта, жената ще 
итѣдл ползува съ с.у.щата свобода, както и 
сИ осі?жа- І’я то може подъ с.у.щия видъ как- 

да Жі и той, да исказва чувствата, които той 
,.nrrj;!i вдъхва. Тя ще се свързува само по.ііо- 

вь, както въ ігьрвобитнптѣ времена. Тоя 
юзъ ще се извършва просто, частно безъ 
дѣйствието на нѣкой чиновникъ съ тая 
злика, че м.у.жа не ще да има жената 

юцпал 
въ ж

,.у.іцето
талаш

пито като пок.у.щшіиа, пито като стока и 
че тя не ще му б.у.дп робиня. Удовлетво
рението на половитѣ нужди е едно частно 
за всѣкиго дѣло, въ което никой другъ 
освѣігь заинтересувания нѣма право да 
се бърка.

Познанството, просвѣщението и пезави- 
симостьта ще улеспятъ женидбата. Бъ 
случая, когато антипатнята, отвращението 
или умразата завзематъ мѣстото па лю
бовьта между м.у.жа и жената, нравствеп- 
иостьта ще ги зад.гьжава да скъсатъ тая 
сврьска, която, като не почива вече па 
любовьта, би станала ненормална.

Пай послѣ, като ще б.у.де" премахнато 
иаслѣдството, браковетѣ по интерессъ не 

; ще иматъ никакво основание за да с.у.ще- 
■ ствуватъ.

Интернационалностьта.
Бебель казва, че социализма не може 

да б.у.де ос.у.ществеігь отъ единъ само 
отдѣленъ народъ. При всичко че принципа 
на национализма, който служи на царетѣ 
и на управителигѣ да ексилоатиратъ па- 
родитѣ и да се вижда още, че господст
ву ва въ свѣта, въ дѣйствителпосгь, космо
политическая интернационализмт. започ
ва да прониква въ населението. Бсичкитѣ 
народи се иамиратъ въ с.у.щитѣ общест- 
веппи условия. Пий виждаме навсѣк.у.дѣ 
с.у.щитѣ борби на классоветѣ. които ще 
б.у.датъ рѣшителни преди свьршванието 
на XIX вѣкъ.

Въ новото общество, основано на меж
дународни основи, иросвѣтепитѣ народи 
като дад.у.тъ р.у.ка, ще образуватъ една 
фі'дерация, гдѣто войната ще б.у.де изго
нена. Всеобщия миръ не е б.у.лнуваиие, 
както го представляватъ нѣкой носители 
на мундира.

Б.у.д.у.щитѣ поколения ще разрѣшатъ | 
безъ м.у.чнотпи задачитѣ, върху, които с.у. ■ 
се изнемощавали пай-силиитѣ умове на 
миналото.

Единъ прогрессъ ще докара другъ и 
ч< вѣчеството ще напрѣдва къмъ едно съ
вършенство безъ пределъ.

(Слѣдва).

МАЛКА КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Женева, ]>. А. К. Получи ли писмото ми?
Варна. По;пилону (киижарь). Испратихме ни 

йсканйтѣ броеве оті. Жтнйкѣтъ. Молимъ пратетіГІ 
колкото нариете събрали on,абонамент;, и книги.

Шуменъ, Савва Мутафову. Вашето нодозрѣние 
нѣма край. Успокойте се. Само послТ.дното ви 
отворено писмо сме получили. Ще направимъ ну
жното.

1’азградѣ, С. 11. К. Испратихме ви вѣстникътъ. 
Платете абонамента на мѣстная агентъ.

Варна. А. Псевдонимски. Пратете абонамента 
и іце ви се иснратять.

Карлово, Колчеву. Получено. Ще ваемемъ въ 
внимание. „Жената и Социализма“ се печати оіце.

Сливенъ, X. Ц. Испратено. Съобразете се съ 
обявлението.

с. Ново-Село (Варненско) Д. и М. Пратете або
немента и іце ви се пратятъ.

Добричь. Д. Г. Получени.

ОБЯВЯВАМЕ на г. г. абонатитѣ въ 
г. Пловдивъ и въ окрлега, че АТАНАСЪ 
АНГЕЛОВЪ не е вече агентъ на в. 
„Работникъ“. Молимъ всичко да се 
испраща направо въ редакцията на 
вѣстникътъ.

ОТЪ РЕДАКЦИЯТА 

СОЦІААЛЕНЪ ПРЕГЛЕДЪ.

ВЪ БЪЛГАРИЯ
По случай всемирния праздникъ па 

трудътъ и на междупаредната солидар
ность на работницнтѣ па 1-й Май |но 
нашему на 19 Апри.іпіП, Главния Съвѣтъ 
получи пѣколко поздравителни те.іеграмми 
и адресен отт. мѣстнитѣ дружини на пар
тията, които въ тоя день с.у. нразднували 
макаръ и частно, безъ демонстрации на 

' улицата, както въ другитѣ своводни страни, 
по въ името на. с.у.щата освободителна 
идея — социализмътъ.

Отъ помѣстепитѣ тукъ дописки всѣки 
ще види, че и у нашит!; работници се е 
пробудило классовото съзнаинс за борба 
противъ експлоатацията. Социализмътъ на
мира пай-горѣщи и убѣдени послѣдователи 
между пашата угнетена класса. 11 у насъ 
вече се чува оня с.у.щия протестъ, огь кой- 
то па 1-й Май треператъ експлоататоритѣ 
въ двата свѣта.

Иий отъ душа и сърдце поздравляваме 
на піитѣ другари по убѣжденій? и желаемъ 
щото идущата година 1-й Mail да се празд- 
пува публично, както това става въ дру
гитѣ образовани страни.

Търново.
Никола Габровски, 

ч.іеігь на Общ. Съвѣтъ.

Поздрави, братски. Да живѣе между
народния праздникъ па труда!

І’азградъ. За дружината:
Сумнуровъ, Тодоров’і.
о

Търново.
Никола Габровски. 

Членъ па Общ. Съвѣтъ.

Хасковската социал - демократическа 
држипа Ви честити праздника па труда.

Хасково За дружината: 
Чавдаровъ.

1 МАЙ ВЪ ПЛОВДИВЪ

— Нѣма да ви пишемъ- за-ефтнннтѣ-уіньна- 
,,народаСі слѣдъ пзборитѣ на 18 т. м., за 
рѣчитѣ па „либералитѣ“ оратори н т. п. 
— не, съвсѣмъ не!

Съ настоящето имаме за цѣль да ви 
съобщимъ за съвсѣмъ скромний, незабѣ- 
лѣзвапъ за сега нразнпкъ тукъ, който се 
падна единъ день но късно отъ празника 
па либералитѣ |изборнтѣ имъ].

Пикой вече не отказва истината, че 
капитализма си проби іі.у.ть въ екопомиче- 
ский животъ на младото ни отечество и 
че официално се подтиква огь днешното 
пи правителство въ п.у.тьтъ му. 'Га и не
пременно, необходимо така трѣбваше да 
б.у.де защото закона па историческото раз
витие на народитѣ е так'і.въ и като законъ, 
е неумолимъ. Пашата държава влезе вч. 
естествения си исторический п.т.ть и ще 
върви по него неотклонно. За това не за- 
къспѣха да се явятъ тъй с.у.що и пебхо- 
димптѣ слѣдствіи! огь това: обществото

не заоѣлѣзано се разецѣпва на двѣ класса 
I диаментралпо противоположни по своитѣ 
I жизнепніі иитері'си.

Единството и солидарпостьта до колкото 
іи е имало между пашитѣ българи преди 
освобождението пи, когато се е касаело 
за освобождението огь еднакво песносиото 
за ві пчкіі иго, сега, слѣдъ 15 годишното 
свободно и културно живѣеппе, отс.У.ствува 
< ьв ьршепно и се замѣстя отъ своиствеп- 
ната само на капиталистический строй борба 
на всѣкпй противъ всички и всички противъ 
всѣки и.

По олагодареине пакъ на самптѣ закони 
па капиталистический строй тази борба се 
метаморфозира: запазва с.т.щня принципъ 

' на всички против'ь одного и обратно, само 
между капиталпетитѣ, експлоататоторитѣ, 
а между пролетариата, екеплоатиранитѣ 
той лиисува и се замѣстя огь солидарпостьта. 
С.т.щото ще б.у.де и у пасъ и започва да 
дава признаци, че съществува и сега. 
Фактътъ, конто сьобщаваме и подобпитѣ 
нему факти конто знаемъ навѣрно, че 
ще ви се съобщягь въ цѣла България, 
назвать, че солидарпостьта сближава и 
сіг.іоява работницнтѣ. ни вь едно, за борба 
противъ общия врагъ експлоататоритѣ 
на човѣшкия трудъ.

Па 19 Априлий[1 Май] дельтъ въ който 
всички социалисти работници огь двата 
свѣта празпуватъ червеното знаме па Соц. 

I демократіи! и най енергпчески изявяватъ 
своитѣ въжделеннй искания, вь този день 
вечі'рьта въ S часа мѣстната Соц.-Демо- 
кратическа. дружина има извънредно за- 

ісѣдание. Това засѣдание се състоя по 
I случай и въ честь на паи-великиіі за 
сега день за работницнтѣ, предіііествеп- 
пиігъ на .„на дельтъ па разума, когото 
щ.у.тъ праздиуватъ скоро народитѣ“.

Засѣдапието се отвори съ рѣчьта на 
другаря пи И. Габровски (поканеііъ отъ 
дружината по случай прѣбиванито му на 
19 тукъ) върху това, гдѣ ни води истори
ческото развитію на народи гѣ. Слѣдъ 
като ра’зви твьрдѣ паглѣдио прѣдъ с.ту- 
шателитѣ историята на производство
то и па, классовата борба въ свръзска 
съ собствеппостьта огь ігьрвобитнптѣ вре
мена и до сега закончи „че социализма 
не само е потрѣбепъ и необходимъ, но 

-^■дщ)ттптр -р въдможенъ при сегашнитѣ ус.у.- 
1 върпіепствувани начини на производството, 
приграмадний успѣхъ на днешната цивили- 

; зацня п при тая международна организа
ция на ВОИ1ІСТВУЮЩИЯ пролетариати, който 
съзнателно се бори засвойто освобождение“.

Слѣдъ него г. II. Стояновъ (Предсѣда- 
■теля па. друж.) говори доста на пространно 
върху необходимосттьа огь празнуванието 
на 1 Май и отъ пашитѣ работници, като 
завърши пай послѣ: „Ний, другари, трѣбва 
да се нрисъединимъ къмъ европейскитѣ 
работници и заедно съ тѣхъ да воюваме 
за освобождението си“.

Г. Колевъ говори за. крайнигѣ и близ- 
скитѣ искания на социализма. Па нослѣд- 
нитѣ тон посочи като на срѣдство за 
достигание на първитѣ. „Като най важна 
изяачителна цѣль по послѣ.дствията си, 
конто ще донесе е нзвоюванието,, осемча
совия работен* 1!, день“, понеже при диешт 
ното изпурително работениеп ниска работ-

и ві
I чело

ь Г ^явственна подръжка ьъ защищаванието дѣлото на 
1,11111 іботпицитѣ, което бѣ пострадало оть опищожава- 

ІТ01ІІ! іето Съюза па тѣхпитѣ синдикални камари". П 
і’есІІІІ:.й като, разбира се, „отъ това не излѣзи нищо,,, 
0,Y1'15)? знаете ли, на какво

>а н I

оргапизиратъ професионалното и общото образува
ние, да основать потрѣбителпи и производителни 
общества, и постепенно, при помощьта па взаимния 
кредитъ, да се домогнатъ до унищожението про
цента па капиталътъ.“ Редакциопата комиссия — 
на чело па която стоѣпіе Шаберъ дпепіний па
рижки муниципаловъ съвѣтникъ—,„като разгледа 
всички желания, изложени въ кооператпвпитѣ отче
ти, като изучи всички искания, рѣпгава, че коопе
рацията ще б.у.де освободително срѣдство, което ще 
отстрани за винаги наемния трудъ, ако само тя 
има за основа частната гітщиатива на паемпп- 
тѣ производители“. II тъй, тука нѣма даже дума 
за господарствсипата помощь па работнпч. обще
ства, която .Іассаль искате въ 1863 г. ! Колкото 
се отнася „до съпротивлението подъ формата па 
греви“, за него се говори като ;;за първобитепъ на
чинъ па дѣйствіи1, оежденъ огь опитътъ и огь кой
то трѣба да се откажемъ въ всѣкой случай. На 
националния работнически конгресъ, свикапъ слѣд'ь 
три години въ Парижъ, прѣзъ Октомврий, 1876 г. 
се каза с.у.іцото. *)  На тоя истински съборъ па

*) Азъ, не сномѣнавамъ за делегацията, отправена въ 187G г.
на все свѣтсіі. изложенин вт. Филаделфия, тъй като нейнитѣ те- 

ндеции бѣха тождсственн съ тенденциитѣ иа виенската делегация. 
Наистина, общия и отчетъ е написанъ съ друп. язикъ, но то е за
това, че той бѣше издаденъ чакъ въ 1879 г. когато глѣдната точка 
на авторитѣ му се бѣше измѣнила подъ влиянието на пашитѣ кон
греси и наший социалистически печатъ, 

фнапцуския пролетарият'!. (Ho-вече огь 100 корпо
рации и по-вечо отъ 50 града пратиха на него 
свои делегати) кооперацията, като единственно рѣ- 
іпепие па социалния запросъ, имаше само единъ 
противникъ — позитивиста Финанса. А извѣстно е 
че позитивизмът!, не за това въегаватъ противъ 
кооперацията, че тя не е въ състояние да отстра
ни системата па наемния трудъ, а имено за това, 
че тя се стрѣми да отстрани тая система, която 
за Огюстъ Конта и пеговитѣ ученици прѣдставля- 
ва идеална наредба,

На тоя копгресъ, който съ своето „благоразумие“ 
радваше сърдцата па пашата буржуазна отъ вси
чки направления, класовото съзнание на пролета- 
риятътъ се прояви въ по поводъ на единъ само 
политически въпросъ: участието иа прол&тарая- 
тътъ въ изборното пртдставитіълство. Слѣдъ рѣч- 
тьта па дижопския делегатъ Простъ (бивший членъ 
па I Іптерпационала, сега радикаленъ депутатъ) кон- 

I гресътъ се искала едногласпо за работнпч. канди
датури, обаче пе като срѣдство за завоювапие върхо
вната власть отъ работницнтѣ, а просто като на
чинъ за исказвапие на буржуазпитѣ правителства 
исканията на пролетарията.

(Слѣдва).



ническа заплата цѣ.іото чолвѣчество е о 
сждено физически, умстствепио и нравствен
но израждание, а при 8-тѣхъ часа, 8 за 
почивка и 8 за сънь, работницнтѣ ще се 
отърватъ отъ безработицата и ще спечелятъ 
свободно време,което е много нужно запасъ 
работницнтѣ и голѣма заплата, което ще 
имъ даде пай силно подкрѣпленію въ 
борбата имъ за премахванне на капитали
стический строй.

Г. Шумналиевъ говори върху съзнание
то на работницнтѣ и особенно на с.ювосла- 
гателитѣ, тѣхиитѣ классови интереси и 
успѣха имъ ’въ здружаваппето за борба.

Г. X.— показа каква тактика и поведе
ние трѣбва да имат'ь работницнтѣ социа
листи за да могатъ да ирйвлекатъ въ 
редоветѣ си оста на литѣ несъзнателни 
работници.

Слѣдъ рѣчитѣ се приступи къмъ наіі 
важната работа: дружината дойде до у- 
бѣждение отъ говорепието, че трѣбва да 
се взематъ слѣдующитѣ рѣшепия, конто 
се и взеха:

1) Мѣстната социалъ-демократическа 
дружина изсказва солидарностьта си съ 
всичкптѣ работници на свѣта, конто ира- 
знуватъ подъ червеното знаме па социал
ната демократия 1 Май и прис'ьединяватъ ! 
къмъ тѣхиитѣ викове и искания: 8 часа 
работа, 8 часа почифка, 8 часа сънь, сво
итѣ сжщи искания, за достигапието на [ 
което ще се стрѣми съ заявления чрезъ 
вѣстника на Българската социалъ-демо
кратическа партия и другитѣ социалисти
чески Български издания и чрезъ петиции 
до Народното събрание въ полза на тия 
искания.

2) За напредъ ще се празнува 19 Аирилий 
(1 Май) непременно отъ всички съзнателни 
работници ио опредѣленна отъ рано про
грамма — приема 1 Май [19 Аирилий] за 
свой праздникъ.

. Считаме за излишію да съоощимъ и

избирателната борба и излѣзоха побѣди- 
1Н lTOI4u<udnT.HU лсѵ w ѴЛ.Ш-, тели. Ето какъ се распредѣлятъ избрапитѣ 
своитѣ политически привилегии • 80 градски съвѣтници въ общинското у-

гласоподавапие най-ясно се вижда колко
е мжчио на експлоататоритѣ да се отка-
жатъ отъ
и да гіризнаятъ правата на угнетената и 
експлоатираната класса въ обществото. 
'Гукъ още веднъжъ се потвърди оня нео
провержимъ фактъ въ историята, че в.таст- 
вующитѣ отстжпватъ само тогава, когато 
допрѣ ножа до кокала, сирѣчь подъ на
тиска на силата, която застрашава тѣхно- 
то съществувание.

Работническата партия въ Белгия слѣдъ 
цѣлъ редъ митинги, стачки и манифеста
ции, слѣдъ дълги и усилени борби, можа 
иай-сетиѣ да принуди властьта да отстали 
и да признай правото на оощото гласопо- 
давание. Пай-забѣлѣжителното явление въ 
тая борба е присъединяванието на една 
часть отъ войската, която се състои повече

правлепис.
1) 36 радикали социалисти. 2) 10 ра

ботници социалисти; 3) 2 бланкисти—со
циалисти; 4) 16 републиканци; 5) 13 кон
серватори; 6) 3 ревизионисти.

Както всѣки може да види изборитѣ сж 
извършени въ полза па социалиститѣ. 1Ѣ 
печелятъ нѣколко гласа повече отъ своитѣ 
противници. Градския съвѣтъ минава о- 
кончателпо въ рлщѣтѣ на социалиститѣ, 
които и за напредъ ще съумѣятъ да упо- 
трѣбяватъ властьта въ полза па работии- 
цитѣ, които сж гласували за тѣхъ. 'Гака, 
социалистическата партия въ Франция за- 
владѣва общиискитѣ управления. Слѣдъ

бѣха иснратени отъ работпичі,." 
въ Букурещ'ь, 2 отъ дружествѣ 
ванието социалпитѣ въпроси
10 отъ работническия клубъ въ г 
отъ работническия клубъ*  щ, ц. ) 
отъ работническия “отъ
отъ 
отъ 
отъ

работническия 
работническия 
работническия

Ботѵіиаии и 1 отъ

клѵбъ
клубъ 
клубъ 
клубъ

въ 11- 
ВЪ І’оіі

ВЪ l)OSr 
Парижъ и s 1,.

като изгони опортюниститѣ отъ 36 градски 
отъ работници, къмъ своитѣ братя работ- с11Вф)ТИ) въ конто тѣ спокойно властвуваха 
ници, конто се борять за общото гласопо- и кат0 ги замѣсти съ свои хора, сега
дование. Въ време на общата стачка, вой-

тя
сполучи да истръгне властьта отъ ])жцѣтѣ 

ската, която бѣше пратена да усмпрява, въ най-голѣмии градски съвѣтъ на 
съ мочь и огънь възстаналитѣ работници, Франция—Парижъ. Въ скоро време, слѣдъ 
се присъединяваше къмъ тѣхъ и викаше [ нѣколко мѣсеца, ний ще видимъ какъ ра
съ тѣхъ наедно: да жевѣй оощото гласо- ботническата партия ще прокара свои

питѣ социалисти работници. С.ф- 
се състави бюрото прочетоха нодр 
питѣ адреси, които бѣха испіл 
конгресса отъ главния съвѣтъ щ 
ническата партия въ Франция & 
Гедъ и Лафаргъ, отъ централния 
тетт» на испанската работничее^ 
подписано II. Цглизиасъ и Диего, 
стрийскитѣ и италпапскптѣ социдц 
името на русскитѣ емигранти ц» ( 
Лавровъ и отъ името па соцналр 
тическия с'ыозъ въ България и 
за централната группа Пенковъ^."“"5

подаваіпіе.
Сега вече е извѣстно, че парламента се 

рѣши да вбтира предложението па Ниссена 
за плюралното гласувание подъ налягани-

представители въ Парламента.

*
*

ето на общата грева, която постави на Па ,;1 м тъ ]{Ъ Вѵкѵрепѵь се ОТВОри 
кракъ 250,000 съзнателни работници и [ нациоиаленИя кбнгресъ ііа Романската со
коятомного лесно моженіе да се обърне циа,1Ъ.демекратИЧесКата партия. Всичко 
въ една страшна революция. | присъствѵваха 5-1 делегати, отъ Които 18

Но тая избирателна система, макаръ и
да бѣше истръгната отъ ржцѣтѣ на цен- = 
зовата буржуазна и приета съ едпо голѣмо; 
болшинство отъ нредставителитѣ въ пар
ламента, тя не можеше да удовлетвори 
работническата партия. Само к.іерика.іитѣ 
могатъ да се радватъ, че тѣхиитѣ избира
тели, собствени и цптѣ и селенитѣ, іце се
ползѵвать съ по 2 повече отъ
работницнтѣ. И наистина, тая система не 
унищожава, а само замѣнява едни приви- 

да не би да станело тѵк'ь „демонстрация -'^’»n съ други. По принципъ се приема,! 
въ полза на 1 Май“ като държа въ III че всѣки оелгиецъ е изоиратель и се пол-: 
ѵчастъкъ дрѵгаря ни II. Габровский и 11. 3Ува съ изоирателно право, но това право 
Стоянова отъ 11 часа вечерьта [срѣшѵ 19 се ««’Рапичава съ двойния и тройния, или 
Априлий) до 10 часа сѵтреньта на*  19. какію казватъ, усилеіпія гласъ, конто се

Не доказвали този фактъ, че нашитѣ ^ава сам0 1іа сооственницитѣ и на г.іавитѣ 
работници се намиратъ при с.ыцитѣ жиз- па семеи^'1,|!ата- Гьи напримѣръ. 800,0(Ю- 
пенни условия при каквито и европейскитѣ? 11111 Ра’>отници іце иматъ само 800,000

Можё лида имасъмнѣиие върхѵ това,че 1,іаеа’ а 11ЬкЬ Ѣйі.ооо малки и голі.ми 
скоро ё времето когато нашата буржуазна,ор- с0осЈве|111111111) <>\р,к \а ще се полз)ва'іъ 
гани па която сж: войската и полицията ще nPlluJI,3,lie.,|io с ь повече оі ь един ь мил.іи- 
трепери при развѣванието на Българското 0ІІЬ 11 АпЬстя хиляди класса, сирѣчь въ 
Соц.-Демократическо че])вено знаме отъ ІІЛ,ІИ 1,онече 01 ь рашуіпицитѣ. Пима 
българскитѣ работници и отъ виковетѣ: М(,ле ^а се ьаже, че всички оелгийски 
8 часа работа. 8 часа почивка и 8 часа гРаи<даші се ползуватч, съ еднакви и не,-

;ограничени избирателни права! Не! Това

това, че засѣданието се състоя при всичко, 
че тукашната полиция бѣше взела мѣрки

сънь, съпровождано и съ кликоветѣ: 
Да живіъс социалната революции!

Лловдивъ, ‘20 Аирилий
//. Стояновъ

Коловъ

ТЪРНОВО.

> о одно осакатявани^ изродие на оощото 
гласоподавапие.

Но кой е кривъ? Криви сж ирогреси- 
ститѣ, коігю измѣниха на своята программа 

- и вмѣсто да се държатъ до край за пред
ложението на Жансопа—„чисто и просто 
общо гласоподавапие отъ ‘21 година, на 
горѣ“, тѣ се оплашиха отъ голѣмитѣ раз-

Нашия градъ е вече въ
чното си облѣк.ю. Главната

мѣри па стачката и направиха компромисъ. 
праздпп- като гласуВаха за предложението на Нис- 
улица е сена. Ако общата стачка не бѣше се пре-

псчистепа отъ голѣмитѣ буклуци и мра- крати.іа и слѣдъ гласуваиието на Ниссеио- 
сотии, конто до скоро време киснаха вата избирателна система, парламента на- 
и заразяваха въздѵхътъ. Трііѵмфалііптѣ “Ч.... |цѣп|е да "Iю™ " І‘"|ю

оощото гласоподавапие. безъ всѣкакви ѵсп-
арки, подъ конто ще мипатъ ,. родопа- Іені1 ]Часове
чалпицитѣ на новата българска дина- Ие ]це ., ,це

насъ, сж вече готови. Флаго- даде добри резултати на ирогресиститѣ. 
ветѣ се развяватъ отъ едина до дру- Тѣхиитѣ избиратели сж повечето дребни
стия “

гия край па града. Така е заповѣдано оуржуа, търговци и занаятчии, които ще
който не укачи трицвѣтепъ флагъ „„ се ползѵватъ съ по два и съ по три гласа. 11(1 — -Ще се въсползува тъй сжщо и клерикал-
.>д< п и 1 (и щс плаіи _.) лева ыооа. Пата партия, защото нейната избирателна 
Ьськи 1 ражданинъ трѣбва да се обле- і клиентела се състои отъ дребни землевла- 
че в'ь парадния си костюмъ. дѣлци и капиталисти въ градоветѣ.

Ами какво да правятъ сиромаситѣ. Работническата партия много добрѣ цѣ-
конто за хлѣбъ пари пѣматъ,
за флагове и парадни облѣкла и тър-

а пе ни своитѣ побѣди. Тя нѣма да се успокои
но ще продължава да води най-енергична

жествяшіи пирове? .Іѣкѵвай
п измъчения отъ работа народе!

... борба противъ всички привилегии, до като 
іладнии най-сстцѣ сполучи да истръгне отъ ржцѣтѣ

ВЪ СТРАНСТВО

• • на буржуазията политическата власть и си 
послужи съ нея като най-мощно оржжие 
за освобождението на работническата клас
са. Приетата избирателна система, кол кото 
и да стѣснява избирателнитѣ права на 
работницнтѣ, но тия послѣднитѣ ще се

Белгия: Резу.ітатитѣ отъ борбата за всеобщото ПОетараятъ ВЪ идущитѣ
гласоподавапие. Франция: Изборитѣ за Градския Катъ ОТЪ нея ВСИЧКИтѢ
Съвѣтъ въ Парижъ. Ромжния: Националния кон- дюже да даде. О'ГЪ сега 
гресъ на Романската Социалъ-демократическа пар- •

избори да.извле- 
по.ізи, конто тя 
иататъкъ и бел-ipni> 1 ом.ъиѵваіа ѵоциа.іь-демокмагическа пар- ......... »,

тмя. Посрѣицінисто и праз^нуванисто ни і-іі Май \ и с ѵ ’ Р^оотници ще иматъ свои пред
въ свѣта. ставители социалисти въ парламента.

Събитията, които се разиграха въ по
слѣдію време въ Белгия, дадоха много 
поучителенъ урокъ както на буржуазията,; Напослѣдъкъ се извършиха изборитѣ 
тъй II на пролетариата въ всичкптѣ стра- за градскитѣ съвѣти въ Парижъ. Со
ни. Въ тая борба за правото па общо ј циалиститѣ взеха най-живо участію въ

*
* *

*1 Длъжни сме да забѣлі.жимър) 
ската Социалъ-Демократическа пари 
образувана отъ съединението на мѣстни 
демократически дружини въ разнпті 
насъ, не е испращала свой делегатъ и 
на ромлпіскитѣ социалисти въ Букуреп 
оігьлпомещавала никого да праща по:; 
адресен. Ако высь отъ дружинитѣ и 
діиТствигелно с.ыцествува ніікакі.въ пс— 
критически сьюзъ, то нпй не можемъ 
се радваме и да му пожелаемъ добърі

Въ края па м. Маи іце се появи въ българя 
преводъ отъ послѣ,ціото нѣмско изданію забѣлЦ 
тедиия трудъ на фр. ЕНГЕЛСА’.
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татели това капитално съчинение.

Получи се въ редакцията А? ‘2 отт> 
I сборника Социалъ-Демократъ, издаваем-ь 
въ г. Севлиево, съ слѣдующето съдържа
ние:

I. НАНГЕД'Ь [Стихотворение]— П-КЪ
II. ПОСЛѢДНЕЙ УГОК'Б [Стихотворе

ние] — П—о.
III. ОТМ'ЬЩЕНІІЕ [Гасказъ] on, ЛЕ

ОНЪ КЛАДЕЛИ.
IV. ХЕГЕ.ІЕБАТА фІІ.ІОСОФПЯ НА 

ИСТОРИЯТА Г . ПЛЕХАНОВЪ
V. НИЩЕТАТА НА ФІІ.ІОСОФІІЯТА 

И КАПИТАЛА отъ КАРЛА МАРКСА, раз
глежда К. Каутский.

VI. НАДНИЦАТА НА ИАРЧЕ отъ 
Карла Маркса
VII. ФРПДРПХ'Б ЕПГЕЛСЪ [биографии, 
очеркъ], провелъ отъ немски Н.

СЪВРЕМЕНЕНЪ ПРЕГЛЕДЪ

ѴИІ И'ЬРВП МАИ, празника па труда 
от'ь К". Р.

IX С'ЬВЕМЕННИЙ МИ.ІИТАРИЗМ'Ь 
отъ С.

X С()ЦИА.ІИСТИЧЕСКОТОДВИЖЕ
НИЕ Б'Ь СТРАНСТВО —К. Р.

XI В'I>ТРѢ111Е11'I> 11РЕР.ІЕ,!,'Б—А-овъ

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ.

XII. ПРОСТИТУЦИЯТА Б'Ь ЕВРОПА
■г. І.чч * 7

XIII О ЗАДАЧАХЪ СОЦІІА.ІІІСТОБ'Ь 
Б'Ь БОРЬБѢ С'Ь РОЛОДОМ'І) Б'Ь Р()('Ц|. 
(письма къ молодимъ товарищамъ] отъ 
Г. Плехановъ.—Христовъ

XIV СОХС'ЕРТІА MATEPIAEISTA А 
ISTOIMEI (матерна.іистнческий взглядъ па 
историята] от'ь (’. Dobrogeami —ОІіегеа— 
К. Р.

Хѵ СЪОБЩЕНИЕ отъ редакцията.
XVI. НЕКРОЛОГЪ.

от г

-....~—..... ""иі н;

Обявяваме па абоиаті^І 
че агентъ за г. Разгра/гъ
ІѴь.і’10 С. Сузпіуровъ. 1̂^ 
Хасково г. I I ваі гь Чаіц J 

іиивачь.Молимъ даірщ 
указва довѣрію.

ОТЪ РЕДАКЦІсіп 
-------------------------------- те;

ОБЯВЛЕНИЕ. Ти
Изѣзли сж, слѣдующимъ к*  111

Бълг. соц.-демократическа Бж (
1) ІЦо е соцпа.пізмь п има ли  

насъ? отъ Д. Братановъ. Търново. 189ИаВЯ'
*

2) Какво искать социалъ-демокря іро;
II. X]). Габровски. Търново 1891 г. j

3) Първий Man. Провелъ ГерпШ1
1892 г.................................................. ■ ! ,ВЬ1

■I) Коллективизмъ!ъ, отъ Жюль Ь ДОМ
II. X]). Габровски. Търново 1892 г. фд«] 

5) Какъ о и какъ трѣбва да ’ф 
холмъ Либкнехтъ. Проводъ. Шуме11!- Г-' (

(!) Работническото движение 11'"ј1]1,11 
мокрация. Провелъ отъ русски X- jyqp 
година.............................................. ІЧ'ІЬ

7) Опить върху Научния Социаі»’' ‘ у 
критика на капиталистическото пр011’ І> 
II. Аржириадисъ. Преподъ отъ 
Т892 година.................................... ■ 11

8) Социализмът'!, и задачата 
работна класса, отъ Д. ІІ.іагоеіа- ‘ ЗПр<І 
. ■ : Дели

9) Религията на. Капитала on-
Провелъ Г. Бакалов!.. Шуменъ Ь’’ - $ ’

10) Августъ Бебель (ге]>.маЩкй .01 И| 
столарь) от'ь Поль .Іафарга. Пре111 [pnQ 
II. Хр. Габровски. Шуменъ 189- і-

11) Кой на ЧІІІІ І'І.рбъ ЖІІВІ’1': •’’Ѵ .*
Преведе Е. .М. Шуменъ 1892 ((ОС 

12) Коммунизмъть и Екоііоміі'і" 
отъ Поль .Іафарга. Преведе оть С?..?
ковъ. Шѵменъ 1893 год. • • ^Іх(> '
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